[lporpammupoBaHue
Ha A3bike Python

[TloBTOpPEHUE



BbiBOA Ha 3KpaH
TeKcrT:

prlnt ( nan, "pH" )

3Ha4YeHus nepemMeHHbIX U3 NaMATH.

print ( a, b )
ApundmMeTnyeckue BblpaXKeHUS:
print ( a + 2*b )

Bce BMmecTe:

print ( a’ "_l_" , b’ N1 ,

NMogkno4vyeHne pyccKoro A3blKa:

# coding: utf-8

a+b )



BbiBOA Ha 3KpaH
C npobenamu:

print ( a, b )

be3 npobenos:

print ( a, b, (sep = "" )

be3 nepexoaa Ha HOBYIO CTPOKY:

print ( a, b, end /= "" )




BBoa AaHHLIX C KnNaBuaTypbl
CumBOnbHaA CTPOKa:

print( 'BeeguTre mMMsi:' )
s = input ()
Wnn Tak:

s = input('BeeguTe umMsi: ')

Llenoe yucno:

print ( 'BeemumTe uenoe umcio:' )
n = int | (input())
Mnu Tak:

n =|int| (input ('BBegnTe nesoe umcio:'))




BBoa AaHHLIX C KnNaBuaTypbl
BewwecTBeHHOE YUCHO:

print ( 'BeegmTe umcino:' )
x = float (input())
Unu Tak:

x =|float| (input ('Beegure umcio:'))




BBoa AaHHLIX C KnNaBuaTypbl
[Ba uenbix Yyncna (Kaxxpoe B oTAEJNIbHOU CTPOKe):

print( 'BeemuTe nBa umcna:' )
a = int (input())
b = int (input())

B OQIHOM CTPOKe:

print( 'BBemuTe nBa umcia:' )
a, b = map(int, input() .split())

input () # "21 35"

input() .split() # ["21", "35"]

a = 1int("21")

b = int("35") CMMBOHEHbIe
CTPOKM



[lpucBanBaHue

6
= 4
= 2*a + 3*Db
a/ 2 *b

oM O 0
I

CokpallueHHas 3anucb onepauunu:
a += 1

b += a

a *= 2 + 3*b

b /=2 * a



OcTtaTokK ot geneHuda — %

a = 1234

d=a % 10, print( 4 )
a=a// 10

d=a 5% 10, print( 4d )
a=a// 10

d=a % 10; print( 4d )
a=a// 10

d=a % 10; print( d )
a=a// 10 :




YcnoBHbIN onepaTop

if a > b:
# uro meslaTh, ecym a > b

else:

# uro meslaTkr, ecim a <= b

oTCTynbI! a = 12
a = 12 if a > 2:
if a > 20: a = 15
a = 15 else:
print ( a ) a =8

print ( a )



Llenoyka ycnoBumn

cost = 1500
1f cost<1000:

print ( "Cxmummox HeT." )
elif cost<2000: "epBOe
_ ) o cpaborTaBLlee
print ( "Ckxmpgxa 2%." ) yCroBue

elif cost<5000:

print ( "Cxmoxa 5%." )
else:

print ( "Cxmpgxa 10%." )

9 UTto BbiBEOeT? Ckuaxa 2%.



CnoXxHble ycnoBus

3agadva: Habop coTpyagHuKkoB B Bo3pacTte 25-40 net
(BKJ'IPO‘-II/ITeJ'IbHO). CNOXXHOE YyCnoBue

if v >= 25 and v <= 40
print ("nogxonnur'")
else:
print ("He nomxommuT'")

and «W/». ogHOBpeMeHHOe BbLINoJfIHEHNE
BCex ycrnosuu!



CnoXxHble ycnoBus

3agadva: Habop coTpyagHuKkoB B Bo3pacTte 25-40 net

(BKINIOYUTENBHO). CHIOKHOE YCHIOBME

if | v < 25 or v > 40
print ("He nomxommuT")
else:
print ("nomgxonour'")

or «WIN»: BbiInonHeHne xotsa 6bI 0ogHOro
N3 ABYyX yCrosuu!



Linkn c ycnoBuem

k=0
Whil? k<10: 9 [1pn Kakom ycnosuu
print ( "IllpmBer" ) 3akaHuMBaeT pabory?
k += 1 '
k >=10 |
k=10
while k> 0:

[1pn Kakom ycnosuu

- 11} 11}
print ( "llpueer" ) 3aKaHuMBaeT paboTy?

k -= 1
k<é0J




Linkn no nepemeHHOM

for i in range(N): caenan
N pas

Grange(N) = [0, 1, 2, .., N-2, N-1]|]

[0/1/2/3] N Ppas

forlilin ranga(a) V|52 RS
print (1) for i in range(5):

s += 1

e Urto BoiBeget?  print(s)

10

W MNhRFRO



Linkn no nepemeHHOM

oT Ao (He BKknro4as!)

s =0
for 1 in range(Z,5): s=2+3+4=9
s += i ' 9

print (s) [2,3,5)




"BeckOoHeYHbIN" UUKN

s=0
while True:
x = int (input()) BbINTU U3 ]
if x == 0:|break LiMKkI1a
if x $ 10 == 5;
s += X etho Noxo?
print( s ) |

Bbixoa 13 umkna while True BO3MOXEH TOSbKO Yepes
onepaTtop break!

O



Maccusbl (cnucku) B Python
Co3paHue maccuBa:

A=1[1, 5, 0, -1, 12] | print(A[1l])
A[O] [ A[2] | A[4] s

Alll AT o oine(2*a[01+A[3])

1

A

5*%[0] A=[00,0,0,0,0]



BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH
Kak cnucok:

print ( A ) [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpouKy 4yepe3 npoben:

for 1 in range(N):

print ( A[i], end=" " ) 1 2 3 4 5
: npoben nocne
Ul Tak: ke
for x in A: o4yepenHoro Yyucna
i ' 1l Z2 3 4 5
print ( x, end=" " )
UIn Tak.

print ( *A ) |« print (1, 2, 3, 4, 5)

Pa3bunTb CANCOK
Ha SNEMEHTHI



3anosiHeHne cny4YamHbIMU YUCNamMu

from random import randint

A =[] HapaLLMBaeM C

for i in range(5): KaXXObIM LLArom
A.append (randint(1,6)) |

print (A)

y _ 9 B yém otnnune?

NN TaK:

from random import randint

A = 5*[0] CHa4yana Bblaenunu

for i in range(5): NMaMATb, NMNOTOM
A[i] = randint(1, 6) —RHACH

print (A)



[1Ba TMna noanporpamMmm

[lognporpammel

N

[Tpouenypbl

DyHKUMN

BbIMOSTHSAOT OENCTBUS

e [Mpouenypa unm yHKumna?
a) PUCYET OKPYXHOCTb Ha dKpaHe
6) onpegensieT nnowagdb Kpyra
B) BbIYUCISIET 3HAYEHME CUHYCa Yyrna
) UBMEHSIET PEXUM paboTbl NporpaMmmel

[1) BO3BOOUT YUCIIO X B CTEMEHDb Y

€) BKIIIOYaEeT ABuraTenb aBTomobuns

) NPOBEPSAET OCTaBLLUEECH KONM4ecTBO beH3nHa B bake
3) N3MepseT BLICOTY MNosfieTa caMmoneTa

+ BO3BpaLLaloT HEKOTOPLIN
pesynerar



YTo Takoe pyHKLUMA?

PYHKUMNA — 3TO BCNoOMoratenbHbI anroputm, KOTOPbIW
BO3BpalLaeT pesynesraT (YMCIo, CTPOKY CUMBOSIOB M Op.).

3ada4a. HanucaTtb pyHKUMIO, KOTOpas BblYUCIIAET cpegHee
apudpmeTnyeckoe OBYX LenbIX Yyncen.

[ uen a, b } Bew 7
NCXOOHble AaHHbIE Avg pe3ynbraT
uenble 9 T
?
def Avg (a , b) . pe3ylibrarta:
return [(a+b) /2 } pe3ynbraTt

doyHKLMN

return — BEPHYTb



JIlornyeckune pyHKUUMN

JNlornyeckasa pyHKUMA — 3TO PyHKUKUA, BO3BpaLLatoLLada
NIOrMyeckoe 3HayeHus (ga Unm HeT).

* MOXXHO N NMPUMEHSNATbL onepaLnio?
* YCMNELUHO N BbINONHEHa onepauma?
« 06nagatoT N JaHHble KaKMM-TO CBOMCTBOM?



JIlornyeckune pyHKUUMN

3adava. CoctaBuUTb OYHKLMIO, KOTOpasi BO3BpaLLaeT
«Truey, €Clfin OHa nosny4vmnna YeTHoe YMUCNOo U «Falsey,
€eCInn HeYEeTHoeE.

def Even( N ) :
i1f N 2 ==
re True
else;
return False

def Even( N ) :
return (N% 2 == 0)



CpaBHeHMe CTPOK

print ("BeeamnTe napons: ") 9

) Kakon npaBunbHbIN
s = input ()

_ naponb?
if s == "sEzAm": '

print ("Caymwanckr M ODOBMHYWCH!")
else:

print ("llapose HenpaBMIBHEIL'")

e Kak ogHa cTpoka MOXET ObITb MEHbLLE OPYron?
CTOMUT paHblUe B OTCOPTUPOBAHHOM CIUCKE



CpaBHeHMe CTPOK

sl = "naporeoSs"

s2 = "mapoxoxn" QLITO BblBeOeT?

if sl < s2: |
print(sl, "<", s2)

elif sl == s2: napoBo3 < Napoxon
print(sl, "=", s2) '

else:

print(sl, ">", s2) nepBble oThnuYaroLmecs
OyKBbI

CpaBHuBaem c Ha4yana: rapoBos3 0
B < x!
Iapoxoxn
«B»: kopg 1074
«xX»: koag 1093




OOpalyeHne K CUMBOJTY NO HOMepPY

print ( s[5]_ ) print ( s[-2] )

0 1 2 ;\\\;\\5///2//;f1en(s)—2]

0 p uw B e T !
s[0] s[1l] s[2] s[3] s[4] s[5] s[6]

0 CumBOnbl HyMepyTcs ¢ Hyns!

COCTaBUTb «KOT»

s = "mHbpopmaTmka'"
kot = s[-2]+s[3]+s[-4]



Linkn nepebopa cumBonos

— mww
SHCWEESS nepebpathb
for ¢ in s: BCEe CMMBOIbI
if ¢ == "": CTpOKM
sNew += "e"
else:

sNew += cC



Onepauuu co cTpoKkamu
O6beanHeHne (KoHKameHauus) -

Sl — "HPMBeT" "HPT/IBET, BaCH!"
s2 = "Bacsa" r
s =sl+", "+s2+"!"
YMHOXeHue:
sb = s + s + s + s + s
S — "AY" -~
= s*5 AYAYAYAYAY

9 UTo nony4mnm?



Cpe3bl CTPOK (BblaerieHue 4acTu CTPOKMN)
s = "0123456789"

sl = s[3:8] # "34567"
C Kakoro [10 KaKoro
cMMBoOSa (He BKnroyas 8)

s="0123456789"
sl=s[:8] # "01234567"

OT Ha4yara CTPOKM

s="0123456789"
sl=s[3:] # "3456789"

[10 KOHLE CTPOKMU



Cpe3bl CTPOK
Cpe3bl ¢ oTpuuaTteribHbIMU MHOEKCaAMMW!:

s="0123456789"
sl=s[:-2] # "01234567"

len(s) -2

s="0123456789"
sl=s[-6:-2] # "4567"

len(s) -6 len(s) -2



Onepauuu co cTpoKkamu
YnaneHwue:

s="0123456789"
sl=s[:3]+ s[9:]
"012" "9" "0129"

BcTaBkKa:
s="0123456789"
sl=s[:3]+"ABC" +s[3:]

"0l2" "3456789"
"012ABC3456789"



[Touck B cTpoKax

s ="Bagecr 6r1 Bacst."
n=s.find ( "c¢" ) # n =3
if n>=0:

print ( "Homep cmmBOJNaA", n )

else:
print ( "CuMBON He HammeH." )

HaxoguT nepBoOe crieBa BXoXOeHune
noacTpoku!

[MTonck ¢ KOHLUAa CTPOKMU:

s ="Bnecr O6m1 Bacs."
n=s.rfind ( "c" ) # n = 12



[MpeoOpa3oBaHNA «CTPOKaA» — «YUCIIO»
N3 cTpOoKkKM B Umcno:
s="123"

N=int ( s ) # N
s="123.456"

X=float ( s ) ¥ X = 123.456
N3 yncna B CTPOKY:

N=123
s=str ( N ) # s = "123"
s="{:5d}".format(N) # =" 123"
X=123.456

s=str ( X ) # s
s="{:7.2f}" .format(X) # s
s="{:10.2e}".format(X) # s

123

(/)
|

"123.456"
" 123.46"
" 1.23e+02"



CnoBapwu

Cnosapsb (dictionary) B s13blke Python XxpaHUT KONMeKUMo aNeMeEHTOB,
rae Kaxablh 9NeMeHT UMEET YHUKaSbHbIN KITHo4Y N aCCOLMNPOBAHHOE C HUM
HEKOTOpOe 3Ha4YeHMe.

Co3paHue crnoBaps

dictionary = {kntoul:3HaueHnel, kno42:3Ha4yeHune2, ...}

dictionary = {
Kntoyl:3HadyeHunel,
K/1H0Y2:3Ha4yeHune?2,

objects = {}

objects = dict()



[lpeoOpa3oBaHMe crincka B
crioBapb

users_list =
["Tom", "+111123455"],
['Bob", "+385563295"],
["Alice", "+956831256"],
]
user_dict = dict(users_list)
print(user_dict)



[lony4yeHue U U3MeHeHUue
crnoBapen

users = {
"Tom": "+111123455",
"Bob": "+385563295",
"Alice"; "+956831256",

}

print(users['Tom"])

users['Bob"] = "+333333333"
print(users['Bob"])

Ecnu npn yCcTaHOBKN 3HAYEHUS ArIEMEHTa C TaKUM KIKYOM HE OKaXeTcsl, TO
NpPoOn3onaET ero gobaBnexHue.



YaoaneHve 3r1IeMeHTOB

users = {
"Tom": "+111123455",
"Bob": "+385563295",
"Alice": "+956831256"

}

del users["Alice"]



®OyHKUMU gna paboTbl CO

dict.pop(key)

dict.clear()
dict.copy()
dict.update(dict2)

dict.items()

dict.keys()

dict.values()

crioBapem

YaansaeTt anemeHT no Knoyy key n BosepallaeT yoane€HHbIN
aNeMeHT. Ecnn anemMeHTa HeT, TO CreHepupyeTcs UCKMoYEHNe
KeyError

Yoansiet Bce anemMeHTbl CrioBaps
KonupyeTt cogepxmnmoe cnosapsi
Ob6beamHsaeT crnoBapb dict2 ¢ cnosapéem dict

BosBpalyaet Habop kopTexen. Kaxabin KOPTEX COAEPKUT KIoY U
3Ha4YeHNE ANEMEHTA, KOTopble Npu nepedope Mbl TYT KEe MOXEM
nonyyYnTb B NepemMeHHble key u value.

BosBpauiaert krodun cnosaps

Bo3BpallaeT 3Ha4YeHnsa crnosaps



[leped®op cnoBaps

users = { for key in users.keys():
"Tom™: "+111123455", print(key)
"Bob": "+385563295",
"Alice": "+956831256"

}

for value in users.values():
print(value)

for key in users:
print(f"User: {key}, Phone: {users[key]}")

for key, value in users.items():
print(f"User: {key}, Phone: {value}")



KomnnekcHble crnoBapwu

users = {
"Tom": {
"phone": "+971478745",
"email"; "toml2@gmail.com"

13
"Bob": {
"phone"; "+873690444",
"email": "bob@gmail.com”,
"skype": "bob123"
}
}

old_email = users["Tom"]["email"]
users['Tom"]["email"] = "supertom@gmail.com"
print(users['Tom"])

# { "phone": "+971478745", "email": "supertom@gmail.com }



